


Аз съм човек, който не вярва в смъртта. 
Аз вярвам в живота и във великото знание, 
вложено в него.
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Предисловие

Пробуждането на космичното съзнание е главната те-
ма на настоящата книга. В нея се обединява най-съ-
щественото от мислите на Петър Дънов, посветени 
на този процес. Книгата хвърля значителна светлина 
върху връзката човек-природа и съдържанието є сти-
мулира радикална промяна в човешкото мислене. 

Сега, когато все по-често се говори за квантов пре-
ход, трансформация на съзнанието, обрат в мислене-
то и разширение на съзнанието, нека отново се вгледа-
ме и вслушаме в словесното наследство на един от фе-
номеналните представители на българската духовна 
култура – Петър Дънов. 

Развивайки пред вас своите мисли, аз не изнасям не-
що ново. Аз искам само да подкрепя онова, което е зало-
жено във вас, и да стимулирам онова, което носите от 
рождение. А какво ще направите вие, зависи само от 
вас... С тези думи Петър Дънов дефинира своята функ-
ция в кръга на последователите си. Неговият стремеж е 
да пробуди мисълта у хората и да издигне съзнанието 
им на по-високо ниво. Това той прави с разбиране и по-
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стоянство в продължение на 40 години – посочва път 
към промяна, дава методи и стимулира своите слушате-
ли към повдигане съзнанието на ново космично ниво. 

Лайтмотив във всички лекции на П. Дънов е тран-
сформиране на човешкото съзнание. Стремежът му да 
разшири кръгозора на човешката мисъл и да я изведе 
от ограниченията на догмите е в центъра на неговата 
цялостна дейност като духовен просветител. Живо-
тът сред последователите му е низ от най-разно- 
образни дейности – беседи, лекции, частни разговори, 
физически и музикални упражнения, екскурзии сред при-
родата. Всяка от тях представлява път към промяна в 
мисленето, към духовност без догми, към единство с 
космоса.

Дали Петър Дънов успява? Безспорно. Неговата дей-
ност е като тази на сеяча. Съзнанието се пробужда 
бавно, но енергията на изказаното слово не се губи. Тя 
има свойствата на семе – веднъж приведена в дейст-
вие, се съхранява в пространството и прониква всякъ-
де, където има условия да даде плод. Идеите на Петър 
Дънов за промяна в мисленето, дадени в началото на XX 
век в България, са проникнали в умовете на хора, нагла-
сени на тази енергийна честота, и са предизвикали по-
явата на движението New Age. То обединява будни и 
чувствителни към проявите на духа хора, като афиши-
ра същите идеи: отхвърляне догмите на обществото, 
свобода на мисълта и единство с природата. В Америка 
не всички гледат с добро око към хипарите от New Age. 
Наричат ги безделници. Всъщност, обществото доста 
често, винаги отхвърля инакомислието. Но присъст-
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вието на тези критично настроени към шаблоните в 
мисленето хора е надежда за промяна в днешния свят. 
Колкото и да са странни действията им, те са носите-
ли на новото. От техните очи струи светлината на 
едно различно мислене и решителност за отстояване 
правото на свобода. Комуналният живот е съществена 
част от поведението им. Е, нека си припомним начал-
ните стъпки на обществото около Петър Дънов. Па-
латките и собственоръчно спретнатите дървени къ-
щички на „Изгрева“, не са ли приютявали точно такива 
обитатели – освободени от догми хора и инакомисле-
щи? И те не са били „на ти“ с обществото, което ги е 
поставяло извън своите норми. Съотношението на 
шепата свободни духом ученици край Петър Дънов 
спрямо българския народ наподобява съотношението 
на шепата New Age ентусиасти през 60-те спрямо це-
лия свят. 

Но сега думата ни е за идеолога на Новата Епоха в 
мисленето – Петър Дънов, за този, който поиска да 
изведе „на светло“ човешкия ум, и за този, който успя 
да задвижи промяната в човешкото мислене. В тази 
книга ще срещнете Петър Дънов с една от неговите 
най-силни характеристики. Ще го срещнете като три-
бун на Новото мислене в глобален мащаб. Неговата дей-
ност даде резултат. И този резултат не се измерва с 
аршина на една малка нация, каквато сме ние, българи-
те. Макар че след смъртта на Учителя в България дой-
де на власт тоталната бездуховност, тя нямаше сила 
да унищожи енергията на Словото. Независимо, че тя 
постави граници за последователите му, независимо, 
че се опита да унищожи книгите му, над енергията на 
Словото тя нямаше власт. Да, повтори сцени от сред-
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новековието – изгори книгите на Петър Дънов, инсце-
нира нелепи съдебни процеси, унищожи и салона, къде-
то той в продължение на 20 години изнасяше лекции. 
Но „не се гаси, туй що не гасне“. Докато в България кни-
гите на Петър Дънов все още тлеят, на Запад движени-
ето New Age прегръща още по-силно неговата идея: Чо-
векът е част от космоса и е време да се почувства ка-
то такъв. Това движение в основата си носи стимула, 
който П. Дънов отправи към онези, които искат и мо-
гат да започнат промяната от себе си. Внушението му 
за връзката на човека с космоса намира отклик в души-
те именно на хората от свободния свят, хората в Аме-
рика, страната, в която той получи своето академич-
но духовно образование.

Сега, през новия век, ние се връщаме назад и препро-
читаме съветите на скромния, но велик българин и се 
питаме готов ли е човекът да направи крачка към осво-
бождение на съзнанието си? На вид е лесно – просто 
промяна в посоката на мислене. Но дали е лесно наисти-
на? Отговорът на този въпрос стои пред всекиго. Про-
мяната е личен акт, но тя се отразява върху живота на 
всички. Тази книга е път към събуждане на космичното 
съзнание у човека. Тя е наръчник за всеки буден дух, кой-
то иска да осъществи своя квантов преход.

Милка Кралева
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критика  
на човешките разбирания  

за живота

Хората днес се намират в свят, който не разбират. Те 
мислят, че го разбират, но резултатите в живота им 
показват, че не познават законите на природата. Цяла-
та човешка история ни говори за онова неориентира-
но състояние, в което се намира човечеството. Има 
нещо в живота на човечеството, което е обяснявано 
по различни начини, но и до днес е останало необясне-
но. Така, както го обясняват хората, то не може да бъ-
де разбрано никога.

•

Двадесетият век е век практичен, конкретен, мате-
риалистичен. Това е едно детско състояние. Матери-
ализмът показва детството на човечеството; той е 
първата стъпка по пътя на познанието. Той е място-
то, където се изработват органите за обективно въз-
приемане и схващане на реалността.

•

За да разберете вашите състояния, трябва да позна-
вате отношенията си с реалността. Представете си, 
че живеете в палат, където има само една малка дупчи-
ца и оттам влизат светлината и топлината от външ-



16 петър дънов

ния свят. Какви ще бъдат в този случай вашите поня-
тия за външния свят, за топлината и светлината, кои-
то идат от него? Ще мислите, че това, което влиза 
през тази малка дупчица, е реалността на светлината 
и топлината. Но вие ще си създадете грешно схващане 
за тях. И да влезе някой да ви каже, че има по-голяма то-
плина и светлина, вие ще кажете: „Как е възможно, ние 
не виждаме ли?“. Засега всички вие сте все в такива па-
лати и сте опитали само знанието и любовта, които 
проникват през тези малки дупки. Затова казвате, че 
не си струва да се живее. Да, не си струва да се живее 
при тези малки дупчици. Но отворете вратите на те-
зи ваши палати и излезте навън, за да имате ясна пред-
става за онова, което ви очаква. В такова положение се 
намират съвременните хора по отношение на позна-
нията си за Реалността. 

•

Каквито са мислите, чувствата, стремежите и 
вътрешният живот на хората и каквито са техните 
постъпки, такива условия ще се подготвят в природа-
та и такава култура ще се създаде в света. Хората още 
не схващат зависимостта между тяхната дейност и 
явленията в природата.

•

Една велика истина има в природата и тя гласи, че 
всички неща в света са зависими едно от друго. Човек 
има две възможности за повдигане. Тези две възмож-
ности са наречени: великото голямо и великото малко. 
Да започне човек с великото голямо е невъзможно, за-
това всеки трябва да започне с великото малко. Кога-
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то хората проучат силите и възможностите на вели-
кото малко, ще разберат, че то е дало всички условия, 
които са потребни на човека за неговото правилно раз-
витие.

•

Днес индивидуализмът и егоизмът са стигнали до 
крайните предели на своето проявление. Всеки е влю-
бен в себе си и не вижда другите хора и техните стра-
дания. От сутрин до вечер съвременните хора само за 
себе си мислят. Те са като слепи и постоянно се сблъск-
ват с другите хора, причинявайки вреда и на себе си, и 
на тях. Това се дължи на отсъствието на любовта в 
човешкия живот. Тя е единствената връзка между 
всички същества. Светът няма да се поправи, докато 
всеки човек не започне да чувства страданията на дру-
гите хора като свои. Във всички трябва да се роди то-
ва чувство – да чувстват страданията на другите. 

•

В природата има закон, който регулира нещата. Той 
гласи, че всяко действие има и противодействие. Всяка 
постъпка, всяка мисъл и всяко чувство на човека, били 
те добри или лоши, имат същото въздействие върху 
самия извор, откъдето са произлезли. Законът е абсо-
лютно справедлив. Онова добро или зло, което човек 
направи, ще се върне върху самия него. От хиляди годи-
ни насам хората искат да изменят този закон така, че 
направеното добро да се връща пак при тях, а направе-
ното зло да не ги засяга, а да засяга само този, към кого-
то е отправено. Това е невъзможно по единствената 
причина, че началото на доброто възприема в себе си 
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само доброто и началото на злото възприема в себе си 
само злото. 

	 •

Доброто и злото действат едновременно в човека, ка-
то злото приема своите последствия и доброто прие-
ма своите последствия. Човек е създаден между тези две 
граници. И мъже, и жени, и общество, и държава, всички 
са поставени между тези две противоположности. Ако 
надделее злото, то носи разрушение в света, ако надде-
лее доброто – носи растеж и съграждане в света. 

	 •

Хората са стигнали до фаза в развитието си, когато 
трябва да направят опит в себе си, за да разпознаят 
Реалността от сенките є. Те чакат, като умрат, да им 
се открие истината за другия свят. Не, по-добре е да 
им се открие светът сега, преди да са умрели. Ако не 
познаят реалността на света, докато са още тук, и в 
другия свят да отидат, те пак няма да я познаят.

	 •

Има един установен ред на нещата, има и един неуста-
новен ред. Неустановеният ред е реалността, а уста-
новеният ред е преходен. Това, което не е установено, 
е идеалът за нас и то ни радва. Всякога в едно постиже-
ние човек изгубва вътрешния смисъл. Това показва, че 
той само е дошъл до реалността, но стои извън нея. 
Човек не познава същината на реалността, но познава 
нейните проявления – живот, светлина и свобода. Жи-
вотът е резултат на любовта, светлината е резултат 
на мъдростта, а свободата е резултат на истината. 
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